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Kære medlemmer

Allerede nu må Dansk Vestindisk Selskab i 
sin planlægning tage højde for udviklingen af 
corona smitten i både Danmark og i verden.

En aktiv myndigheds godkendt vaccine  
har stadig ikke set dagens lys – og når den 
kommer, så skal der ligeledes være tid til  
at gennemføre vaccinationsprogrammer  
for borgerne, både herhjemme og i resten  
af verden.

På den baggrund har Dansk Vestindisk 
Selskab aftalt med vore søsterforeninger, 
Friends of Denmark, St Thomas/St. John  
og Friends of Denmark St. Croix, at Festival  
i Danmark udsættes fra 2021 til 2022.

Tilsvarende udsættes Festivalen ude på 
Øerne fra 2023 til 2024.

Da vi alle ønsker at kunne 
gennemføre vore fælles aktivite-
ter i Danmark og i Vestindien  
i gode trygge rammer, giver en 
udsættelse god mening.

Der skal lyde en stor tak til alle 
de medlemmer, der har bakket 
op og tilbudt værtskab og i 
øvrigt deltaget aktivt i planlæg-
ningen af Festivalen i Danmark 
for 2021.

Ser frem til at alle samler kræfter 
til 2022, hvor vi så håber, at vi i 
fællesskab kan få en god og flot 
Festival til at løbe af stablen.

Festivalgruppen vil i løbet af det kommende 
år genoptage sit planlægningsarbejde, hvor 
vore værter vil blive kontaktet igen.

Dansk Vestindisk Selskab har i lighed med 
øvrige foreninger I Danmark lidt under de 
gældende forsamlingsregler og har måttet 
aflyse flere medlemsarrangementer.

Det beklager vi meget!

I det nye år vil Dansk Vestindisk Selskab 
forsøge sig med digitale medlemsmøder.

Fremadrettet ikke som erstatning for  
vore fysiske medlemsmøder, men som  
et supplement.

Da vi har mange medlemmer, også  
i udlandet, som kan have svært ved at 
deltage fysisk, håber vi at tiltaget vil blive  
vel modtaget.

Afslutningsvis vil jeg benytte 
lejligheden til at ønske alle 
en glædelig jul og et godt og 
lykkebringende nytår 2021.

Tak for godt samvær og 
samarbejde i året, der snart 
rinder ud.

Med venlig hilsen

Lars Hven Troelsen
Formand

FORMANDEN SKRIVER...
 

COVID-19 SÆTTER FORTSAT BEGRÆNS-
NINGER FOR VORT SOCIALE LIV!

Lars Hven Troelsen 
Formand
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REDAKTØREN SKRIVER…

PRÆSIDENTVALG I USA

Det amerikanske præsident- og  
kongresvalg i 2020 har givet os alle 
”én på opleveren”, for nu at bruge  
et udtryk, der på en eller anden måde 
kan illustrere det, der for mit vedkom-
mende dækker over nogle begiven
heder, som jeg i mine 70 leveår aldrig 
har oplevet tilsvarende. 

Men oplevelsen har været mere  
spændende end godt er, for vi taler  
om verdens ældste demokrati og 
Danmarks allierede, som har været 
igennem noget, der i hvert fald på 
overfladen syner af civilisations
sammenbrud. Det handler denne  
leder om.

Da Danmark overdrog de dansk-vestindiske 
øer til USA den 31. marts 1917 blev det ikke  
i Danmark opfattet som en begivenhed, der 
var skelsættende for Danmarks fremtid – det 
væsentligste var Statskassens indkassering 
af 25 millioner Gulddollars. Heller ikke ver-
densopinionen så ø-overdragelsen som en 
særlig begivenhed, der skulle reageres på. 
Men alligevel kan begivenheden godt marke-
res som indledningen til en ny verdensorden, 
idet en væsentlig begrundelse for USA`s 
erhvervelse af øerne var den amerikanske 
beslutning om at indtræde i 1. Verdenskrig 
på britisk/fransk side, hvilket skete den  
6. april 1917 med krigserklæringen mod 
Ententen, og amerikansk troppeinvolvering 
på de franske slagmarker i 100.000-vis.

Og siden dette tidspunkt har USA spillet  
en afgørende rolle for verdens udvikling,  
og for Danmarks position. Dette indebærer 
så også, at udfaldet af et amerikansk  

præsident- og kongresvalg i allerhøjeste  
grad vedrører os, og derfor naturligt også  
må interessere os. Og det ville være årets 
underdrivelse at fremføre, at vi her i Danmark 
har fulgt med i begivenhederne! Bestemt! 
Men vi har mere end det. Vi har engageret os 
i det, og markeret os især i forhold til de 
kandidater, der har kæmpet om præsident-
posten. Og de danske medier har næppe 
tidligere haft en så omfattende dækning af  
et amerikansk valg. Vi har i Danmark været 
godt rustet til at have en mening om valget. 
Opinionsmålinger i Danmark har vist, at  
90% af danskerne ville stemme på Joe Biden 
og dermed kun 10% på Donald J. Trump, 
hvis vi skulle have været til stemmeurnerne 
den 3. november. Og det er i sandhed nogle 
andre fordelinger end de ca fifty/fifty stemme-
fordelinger, der kom ud af det ”rigtige” valg  
i USA.

Og hvad er det så udtryk for? At vi er et 
”socialistisk” land? Og da nu Biden af en  
stor del af den amerikanske befolkning får 
prædikatet ”socialist” (eller ”liberal”, som  
han også betegnes uden at det skal forstås 
positivt), må det være udtryk for, at vi er 
socialister, der slet ikke har forstået den 
drivkraft, der har skabt USA. Eller er begrun-
delsen for den manglende sympati i Danmark 
med Præsident Trump mere baseret på, at 
han har ”været efter os” – både med bebrej-
delser over vores manglende bidrag til eget 
og NATO`s forsvar og over vores manglende 
vilje til at ville sælge Grønland til USA, eller  
at han har kaldt vores statsminister for en 
”nasty lady”. Eller har vi blot fået et filtreret 
billede af en mand, der er den mest magt
fulde i verden, men som ikke kan tale ordent-
ligt til eller om andre mennesker, som er en 
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sociopatisk narcissist, og som i sin optræden 
i sit vigtige embede har ”manhandled”  
(eller i hvert fald forsøgt) de demokratiske 
institutioner, der er etableret i verdens ældste 
demokrati og som netop er indrettet til  
at gardere samfundet og demokratiet mod  
”bullies”, usurpatorer og diktatoriske tilbøje-
ligheder.

Jeg tilstår gerne, at jeg ikke på noget  
tidspunkt har brudt mig om Donald Trump. 
Og jeg håber, at vi i de næste fire år får en 
mere sober tone og stil fra Det hvide Hus,  
en større commitment overfor internationale 
institutioner og aftaler, og at aktørerne i de 
amerikanske institutioner vil prioritere sam
arbejde forud for konfrontation. Men jeg  
er også helt på det rene med, at Donald  
J. Trump har peget på nogle forhold i det 
amerikanske samfund og i dets internationale 
relationer, som absolut bør håndteres. Og der 
er det spændende at se, om Demokraterne 
vil være i stand til at finde en intern platform, 
som kan tage hånd om problemerne og 
samtidig række hånden over den kløft, som 
vi vel alle sammen har en fornemmelse af  
er opstået i det amerikanske samfund med 
det, man i hvert fald som udefrakommende 
observatør kan se som uforsonlighed, ja 
ligefrem had mellem Demokrater og Republi-
kanere.

Eller bliver det en fortsættelse af den ”krig”, 
som har hersket i de seneste 4 år. Vil ”våbne-
ne”, som parterne tager i brug, være af en 
karakter, som på længere sigt kan udgøre  
en yderligere trussel mod det amerikanske 
demokrati; som hvis Demokraterne forsøger 
at forcere en demografisk udvikling, som 
tjener deres base, hvilket f.eks. kunne være 
at gøre Washington D.C og Puerto Rico til 
hhv den 51. og 52. stat i USA. For fuldstæn-
dighedens skyld nævner jeg her, at jeg ikke 
har set omtalt, at også USVI eller andre af de 
såkaldte Territories skulle omdannes til stater 
i Unionen. Eller at en demokratisk præsident 
vil udvide antallet af dommere i den føderale 
Højesteret, for at neutralisere den overvægt 

af nationalkonservative dommere, der er 
blevet resultatet af Donald J. Trumps dom-
merudnævnelser i sin 4 års embedsperiode.

Og så må man håbe på, at den nye præsi-
dent og administration snart får has på 
coronavirussen, så vi igen kan komme på 
besøg i USA og på de smukke caribiske øer.

Men hele det billede, man sidder med i disse 
dage, der har fulgt valget, inviterer desværre 
til en vis pessimisme. Vi må som medlemmer 
af Dansk Vestindisk Selskab spørge: Hvad 
betyder det for USVI og dets 110.000 ind-
byggere? Det må vi i den kommende tid 
følge med i.

Michael Keldsen 
Redaktør

GLÆDELIG JUL  
OG GODT NYTÅR

OBS!  

MEDLEMSMØDE  

DEN 25. NOVEMBER 2020  

I TAASTRUP  

MEDBORGERHUS ER  

AFLYST PGA. CORONA
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Dear friends of the Virgin Islands in DWIS,

The news that 7 communities in northern 
Jutland are completely locked down in an 
attempt to prevent the spread of a new strain 
of the Corona virus has just reached me.  
My thoughts are with the Danish people who 
are being careful to protect each other, and, 
taking care to protect the rest of the world 
from this new strain of the virus. Thank you!

Here in the Virgin Islands we are also being 
careful, but, we appreciate how fortunate we 
are. 

The number of guests arriving from the 
continental United States is increasing as 
people there choose to escape the craziness 
related to the Presidential election, and the 
reactions to Covid19 restrictions.

All of our visitors are greeted by polite  
young people from our National Guard  
who take temperatures and check Covid19 
test results. The Department of Tourism no 
longer serves rum in the airport. Instead  
each passenger is offered a gift bag with 
hand sanitizer and a face mask. 

The warm air, the green hills, and the beauti-
ful waters embrace visitors and residents 
alike. Everyday.  But, even though the sun is 
shining, there are indications that things are 
not normal.

I cannot say what the first time visitor´s 
experience is, but, I can share with you what 
some of my experiences have been since I 
arrived on October 21st.

The gift from the Department of Tourism  
was a good clue as to what my experience 
would be like. Signs which say: “NO MASK. 
NØ SERVICE” might seem amusing to the 

Danish speaker, but, they elaborate on the 
reason for the gift. There aren’t any establish-
ments that allow customers who aren’t 
wearing masks. Main Street was a the  
“posterchild for 19th century ghost towns”  
in October. The stores have started to open 
again especially after November 3rd =  
the day that everyone, regardless of political 
affiliation, anticipated with a mixture of hope 
and dread. Everything looks good, but,  
there aren’t many people. 

Surprisingly, new businesses have opened, 
and Good old ones, like “Gladys’” are han-
ging in there waiting for a return to normalcy. 
Somehow I could feel that everything from 
Carnival to the Agricultural Fair had been 
cancelled.

People felt like they were “hungry for fun”.  
On Friday October 30th, island residents and 
visitors flocked to the opening of an art show 
with Shansi Miller´s new works.

Shansi is a brilliant artist, and, it was the  
only show in town :-). Attendees wore  
island-elegant outfits with fashionable masks 
to match.

The show itself was a collaboration between 
individuals and organizations. Collaborations 
are a growing trend, born of the necessity for 
us to reinvent ourselves and combine our 
resources. The problems that were here 
before  Covid19 hit are still here. We need to 
use this time to collaborate on solving all the 
issues that have become glaringly apparent 
in the absence of distractions.  

As I sit on “my” balcony and look south 
through the mouth of the harbour, I cannot 
see my sister island. There is a veil of Sahara 
dust which obscures St. Croix from view. In 
previous months it has been a veritable wall. 
Rain is coming, and, perhaps we will be able 
to see St. Croix later today.  In the Virgin 
Islands we are as much as ever  “United in 
Pride and Hope”.   

With best wishes for a bright future for all of us, 
Anna Monica Villa, St. Thomas, November 2020

A LETTER FROM  
ST. THOMAS  
IN THE TIME OF  
VIRUS AND VALG
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Den sidste danske guvernør på  
Guldkysten, Edward Carstensen  
gjorde sig i 1845 – dvs. 5 år før  
denne danske koloni blev solgt til 
Storbritannien – nogle overvejelser  
om europæiske nationers ”behov”  
for kolonier.

Af Michael Keldsen

I 1845 befæstede briterne deres koloniale 
tilstedeværelse i Indien, bl.a. med køb af de 
danske kolonier Trankebar og Serampore,  
og andre europæiske nationer var også i 
gang med kolonisering – et fænomen, som 
fortsatte frem til århundredeskiftet. Men ikke 
Danmark. Edward Carstensen sad i foråret 
1845 i Fort Christiansborg på Guldkysten  
og gjorde sig nogle overvejelser herom, som 
bl.a. kom til udtryk i nedenstående skrivelse 
til koloniadministrationen i København.

”Fra de ældste Tider have Coloni-Anlæg 
været Nationerne nødvendige. Jeg skal 
omtale Senecas1 korte, men betegnende 
Beretning om Anledningen til Coloniers 
Stiftelse. Denne lyder omtrent saaledes:

Ikke Alle havde den samme Aarsag til at 
forlade Fædrelandet for at søge nye Boliger. 
Nogle blevne uddrevne af Fjendehaand,  
og udplyndrede sendte i det Fremmede. 
Andre bortfjernede Hjemmets Borger-Krige. 
Andre tvang Befolkningens tiltagende  
Mængde til Udvandring til Fordeel for de 
tilbageblivende; ogsaa Smitsot, usundt  
Clima eller slet Jordbund udsendte Mange. 
Nogle henreves ogsaa af Rygtet om herlige 
og frugtbare Landstraekninger.

Det er vel værd at mærke, hvorledes disse 
Senecas Ord have truffet Sandheden, ikke 
alene for den historiske Periode før hans 
Levetid, men og for de paafølgende Tider  
og lige til vore Dage. Hvilken talrig Menneske-
mængde udvandrede ikke fra England og 
Frankrig, tvungne dertil ved blodige 
Religionsstridigheder? Hvormange kraftige 
Colonister udsendte ikke den engelske og 
franske Revolution? og hvor tiltrækkende 
virkede ikke paa Europærerne Rygtet om 
Americas Frugtbarhed og gyldne Rigdom? 
Men især gjælder for vore Dage ved  
Coloniers Anlæg det vigtige Maal at hindre  
en Overbefolknings Trængsler. Coloniers 

FRA HISTORIEN

HVORFOR KOLONIER?

Guvernør Edward Carstensen. 

1.	Seneca. Romersk filosof, forfatter og statsmand. Fra 4 fvt til 65 evt.
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Nødvendighed og Nytte i Almindelighed 
behøver ingen bevisende Udvikling – et 
factisk, men kraftigt Beviis giver England ved, 
med sin Overbefolkning, at colonisere Jord-
klodens vigtigste og frugtbareste Puncter – 
ogsaa Frankrig, i forrige Aarhundrede berøvet 
sine bedste Colonier, forsøger nu, nøie iagt- 
taget af England, at udvide sig ud over 
Moder- landet. De nordiske Nationer paa 
Fastlandet see derimod Udvandrere forlade 
Fædrelandet, uden at noget Baand senere 
knytter dem til samme; Udvandrere fra 
Danmark, Norge, Sverrig og Tydskland ere 
tabte Kræfter for disse Lande, de blive 
Borgere i en fremmed Stat.

Det er den særlige Nødvendighed for Dan-
mark at eie en til Optagelse af Udvandrere 
skikket Colonk, som her ønskes fremstilt.

Danmark har ingen Colonier; thi disses 
Væsen fordrer Plantere fra Moderlandet.  
De vestindiske Øer ere Handelsfactorier, 
byggede paa Slavearbeide; de ostindiske 
Besiddelser ere Factorier, som nye Handels- 
veie og forandrede Conjuncturer have  
berøvet al Betydning for Danmark; de  
guineiske Etablissementer vare Factorier  
for Slavehandelen; denne Handel er ophørt, 
men Intet kommet i Stedet derfor.

For Danmarks Vedkommende maae af 
ovennævnte Grunde, for Menneskenes 
Udvandring, udhæves: en tilstedeværende 
eller eventuel Overbefolkning; denne Grund 
indbefatter i sig mange for Staten sørgelige 
Følger og beklagelige Virkninger. Det er 
Overbefolkning i Forbindelse med climatiske 
Forhold, som nedtrykker den Vindskibelige  
i Fattigdom, avler Forbrydere, giver den 
Misfornøiede Næring og dennes Yttringer 
Gjenklang.

Man indvende, at deri, at Udvandring fra 
Danmark kun er lidet hyppig, ligger et Beviis 
for dens Unødvendighed. I ethvert Tilfælde 
beviser dette kun, at Udvandring for Øieblik-
ket ikke fremtræder som nødvendig; en 

Nødvendighed, som iøvrigt i Danmark først  
vil erkjendes af Regjeringen, inden  
Udvandring blan[d]t Undersaatterne tyder 
paa Tilstedeværelse af hiin Nødvendighed.

At kun Faae udvandre fra Danmark, er let  
at forklare; enhver dansk Mand holder med 
Kjerlighed fast paa alt, hvad dansk er. Den, 
hvis Formues-Omstændigheder kunde tillade 
og tilraade en Udvandring, foretrækker en 
tarvelig, ofte kun altfor tarvelig Tilværelse  
i ”Hjemmet” for en muelig Velstand blandt 
Fremmede. Den fattige Mand derimod har 
intet Valg; Nødvendigheden tvinger ham til  
at henslæbe sit Liv under en uvirksom og 
unyttig Anvendelse af sine Kræfter og Evner, 
som oftest til Byrde for sine Medborgere.”

Edward Carstensen reflekterer over, hvorfor 
danskerne i modsætning til de fleste andre 
europæere ikke udvandrer eller skaffer sig 
kolonier. Hans konklusion er ikke, at landet er 
for lille, men at danskerne er alt for glade for 

Seneca d.y.
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Danmark. Det er måske i de sidste linjer af 
citatet, at han spejler fremtidens Danmark  
– velfærdsstaten. Vi tager kun i begrænset 
omfang ud i den store verden, men bliver 
hjemme, fordi det ikke er nødvendigt at tage 
ud. Således er det danske samfund bygget 
op – ved egne kræfter, i modsætning til  
de store europæiske nationer, der skabte  
sig stor velstand qua deres kolonisering. 
Forfatteren Henrik Pontoppidan udtrykte  
det en del år senere (1903) i følgende digt:

”Vi ejer Skatte nok af Sølv og Guld,

Men lever oftest dog på Laan og Leje;

Kun hvad vi graver op af egen muld,

Beholder vi til evig Arv og Eje”.

Edward Carstensen var fast overbevist om, 
at Danmark burde skaffe sig kolonier, hvor  
en stor del af den danske befolkning kunne 
bosætte sig. Han havde lidt skuffet konstate-
ret, at den danske konge – Christian den 8. 
– og regeringen ikke ønskede at satse yder
ligere på Afrika. Dette forstod han til en vis 
grad, idet sygdomme og dødsfald blandt de 
danske kolonisatorer var rædselsvækkende 
hyppige. Derimod argumenterede han for,  
at Danmark skulle søge at kolonisere den  
del af Australien (den sydvestlige del), som 
Storbritannien endnu ikke havde sat sig på. 
Heller ikke dette fandt klangbund i Køben-
havn, der således i 1850 afhændede Guld
kysten, og i 1917 De vestindiske Øer, hvor
efter den danske tropekolonihistorie var slut. 
1917 var også starttidspunktet for den 
begyndende afkolonisering i Asien og Afrika, 
en afkolonisering, som til denne dag har 
påvirket de store lande som Storbritannien 
og Frankrig. 

Tag kontakt til Unique Tours, når De skal planlægge en grupperejse 
(min. 10 personer) til det tidligere Dansk Vestindien.

Efter mere end 20 års samarbejde med øerne, kan vi vist  
roligt sige, vi har det bedst tænkelige kontaktnet.

Vi ser frem til at høre fra Dem.

HEIDI HOLM 

Tlf.: +45 39 90 20 40  ·  email: info@uniquetours.dk 
www.uniquetours.dk

Reg. under Rejsegarantifonden nr. 1026  ·  Bank: Den Danske Bank

 Dansk Vestindisk Selskab  ·  Nr. 5 / November 2020  ·  9



En historie, der lyder usandsynlig, 
men skulle være rigtig nok, udfolder 
sig i nedenstående artikel.

Af Michael Keldsen

Historikeren – og tidligere formand for vores 
Selskab – Per Nielsen begik i 2015 en bog 
om dansk-vestindere i Danmark. Den for
tæller mange interessante historier om sorte 
medborgere fra tropeøerne, der fik en  
væsentlig del af deres liv i Danmark. I sagens 
natur er bogen ikke en komplet ”oversigt” 
over denne persongruppe. Og derfor kan der 
fra tid til anden dukke historier op, som kan 
supplere de mange fortællinger i Per Nielsens 
bog. Og en sådan historie skal berettes 
forneden.

Skagen – vort nordligste punkt – har tilbage  
i tiden været et sted, hvor mangen et skib  
har lidt havari, som følge af de lumske strøm-
forhold, hvor Skagerrak og Kattegat mødes.  
I tilfælde af strandinger, hvor ikke alle mænd 
og mus gik ned, men nogle blev reddet, 
kunne de lokale således komme ud for at 
skulle huse i kortere eller længere tid disse 
overlevende. En af beboerne i Skagen var 
byfoged Lund, der tillige var sandflugts
kommissær – det sidstnævnte et vigtigt 
erhverv i en del af Danmark, hvor vind og vejr 
krævede sit, og befolkningen derfor konstant 
måtte være aktive i bekæmpelsen af konse-
kvenserne heraf, bl.a. sandflugten. 

Byfoged Ole Christian Lund boede omkring 
århundredskiftet fra 1700 til 1800-tallet i et 
hus, som et århundrede senere i øvrigt blev 
erhvervet af maleren P. S. Krøyer. I vinteren 
1802 forliste et amerikansk skib og den 
amerikanske kaptajn, der overlevede, boede 

herefter i denne vinter i byfogedens hus,  
indtil han hen ad foråret kunne rejse tilbage, 
hvor han kom fra. I tiden indtil da tilbragte 
kaptajnen og byfogeden mange lange mørke 
aftener, hvor – især kaptajnen – kunne fortæl-
le historier fra sit hjemland, de amerikanske 
sydstater, om bomuldsdrift, slaveri m.m.  
Ved sin afrejse sagde amerikaneren til  
byfoged Lund, at han ville give ham en gave. 
Det afslog byfogeden. Han skulle ikke have 
en gave for sin gæstfrihed. Da amerikaneren 
insisterede sagde Lund – ifølge overleverin-
gen i spøg – ”så send mig da en negerslave”.

Næste vinter passerede et skib Skagens 
Gren, sejlede tæt på kysten og satte en 
chalup i vandet, der roede ind og efterlod  
sig ”et eller andet” på strandbredden.  
Fyrmesteren på Skagen Fyr så episoden,  
og fandt – da han gik ned på stranden –  
en frysende, sort mand. Om halsen havde 

FRA HISTORIEN

EN SORT MAND PÅ STRANDEN
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manden en seddel, hvor der stod, ”Til by
foged Lund fra den amerikanske kaptajn med 
tak for gæstfrihed”. I et medfølgende brev 
skrev den amerikanske kaptajn til byfogeden, 
at hvis han ville have gavn af slaven, skulle 
han piske ham hver dag.

Den sorte mand, der var tidligere slave,  
hed Jan Leton, og byfoged Lund tog ham  
til sig som sin tjener og medarbejder, hvor 
han ikke mindst blev beskæftiget med det 
meget vigtige beplantningsarbejde i området, 
og uden at det var nødigt at anvende pisk 
eller anden grum behandling. Jan Leton døde 
1827 – i en alder af 56 år – og man rejste 
mange år senere en mindesten for ham  
på byfoged Lunds gravsted i Skagen.  
På mindestenen stod, at han var født i 
Vestindien. Der er dog tvivl om, hvorvidt  
dette er korrekt. South Carolina har været 
nævnt som det korrekte fødested. Men 
hvorom alting er, så vakte opkomsten af  
en sort mand i Skagen opsigt.

I forordet til Per Nielsens bog skriver davæ-
rende museumsdirektør på Nationalmuseet, 
Per Kristian Madsen, ”….om end nogle få 
indimellem kom til Danmark. Her gik de fra  
at være en del af flertallet til at være noget 
absolut fremmed og iøjnefaldende; sorte 
mennesker midt blandt gadens hvide.  
Selv i min barndom i 1950`erne var det et 
særsyn, og man blev kaldt til vinduet når 
viceskoleinspektør Victor Cornelins fra  
Nakskov stod på fortovet overfor”.

Og dette var naturligvis til overflod også 
reaktionen i Skagen på Jan Letons opduk-
ken. De lokale gav udtryk for, at ”det må 
være hans sataniske majestæt i egen høje 
person med et ansigt så sort, at det kunne 
være sværtet af helvedes røg”. Og da Kong 
Frederik den Sjette kom på besøg i Skagen 
blev Jan Leton gemt væk udenfor byen ”for 
ikke at såre Majestætens Skønhedssans”!

Kilder: Michael Sand i Nordjyske Stiftstidende 20.7.2020; 
museumsinspektør Morten Pedersen,  
Nordjyllands Historiske Museum og Per Nielsen:  
”Fru Jensen. Og andre vestindiske danskere”.

VI SØGER  
NYE BESTYRELSES- 
MEDLEMMER

På den forestående general
forsamling i foråret 2021 fratræder 
to af bestyrelsens medlemmer. 
Vi skal derfor have kandidater  
til bestyrelsesposterne. 

Er det noget for dig?

Ring gerne til formanden,  
Lars Hven Troelsen.  
Tlf. 22 65 79 68.
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På M/S Museet for Søfart i Helsingør 
er man i gang med at revidere sine 
udstillinger, bl.a. den del af museet, 
der hedder ”Teselskabet – den første 
globalisering”, hvor der er en opfat
telse af, at den nuværende udstilling 
tingsliggør bl.a. den danske slave
handel. Vores bestyrelsesmedlem, 
Anna Monica Villa, er inddraget i dette 
arbejde, og nedenstående er et af 
hendes bidrag til udstillingen under 
navnet New Voices.

Af Anna Monica Villa

Denmark’s Maritime Museum has pieces  
of stories told with the aid of things. Even  
the people who were inhumanely packed  
into the hulls of slave ships are objectivized 
as cargo. To be fair, it would be difficult to 
display artifacts that could tell the stories  

of the individual members of communities 
who were captured from their homes, forced 
to march to the west coast of the African 
continent, and brutally trafficked across  
the Atlantic in sailing vessels. To hear those 
stories you would also need imagination  
and empathy, and, “no piece a´ting goin´-
gi´you da. (No artifact is capable of telling 
those stories).

Perhaps the tea referred to in the title of this 
exhibit, “Tea Time – the first globalization”, 
remained unchanged by being transported 
from China, but, the people who had their 
lives stolen were forever altered by the  
experience of profound loss, and prolonged 
mental and physical abuse. 

The following questions and answers are an 
attempt to tell stories for which there are few, 
if any, displayable artifacts. The questions 
and answers will not be enough, but, they 
are definitely a meaningful attempt to give 
another level of depth to the narratives  
now being told.  In addition to the Q&A that 
follows here, M/S also plans to introduce 
narratives of the enslaved.  

In the absence of artifacts and written  
records, oral history traditions are the  
archives’ of the former Danish West Indies. 

DNA strands also tell stories sometimes 
confirmed by written records such as church 
records, police protocols, and runaway  
slave adds. Culture, religion, politics, 
architecture are also part of the rich history 
of the islands which can be traced to the 
Danish Colonial era. What makes seeing  
the remnants of Danish colonialism difficult,  
is the fact that Denmark sold its colony in the 
Caribbean to another colonial power in 1917.   
New narratives emerged from that pivotal 
point in history and the confusion started  
to get ridiculous. We would say, “What a 
rugudoo!”(What a pistarkle!)

MUSEALT

NEW VOICES
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Q.: How is the shared history  
of colonial times present in todays 
society? 

USVI
Colonial history is present in almost every 
aspect of life in the Virgin Islands of the 
United States. 

The very fact that we are one of the  
unincorporated territories of the United 
States is a result of Denmark´s sale of the 
islands and the people in the 1917. The  
sale was a pivotal moment in the history  
of Danish colonialism, and, for the islands,  
it was the beginning of a relationship of 
dependency to a nation with a very different 
colonial history.  Denmark divested itself of 
the people whom the King in his farewell 
letter referred to as loyal subjects. 

Denmark
In 1917 the connection between the Virgin 
Islands and Denmark seemed to disappear. 
There is no lasting memory of it woven  
into the tapestries in Christiansborg, and,  
the faces of the people in the Kingdom of 
Denmark seldom reflect our colonial past.  
It is, however, possible to be guided through 
Copenhagen, Aarhus or Flensburg by  
someone who can explain the connections 
that have been forgotten (see among others: 
www.historie-pn), or, to attend lectures,  
and participate in the Friendship Festivals 
arranged by the Danish West Indian Society  
(www.dwis.dk) and the Friends of Den-
mark. 

Though our common history is not imme
diately apparent here in Denmark, the past  
is definitely present here as well. There  
are those who carry the stories within  
themselves, and, who are trying to establish 
places to teach lessons too valuable to  
be relearned by new experiences.

KAN MAN REJSE  
TIL USVI?

Coronakrisen influerer også  
på vores rejsemuligheder.  
Karin Gert Nielsen fra Atlantic 
Link, der har stor erfaring  
med rejser til USVI, har skrevet 
nedenstående. Der må tages 
alle forbehold om ændringer, 
som krisens udvikling dikterer.

Af Karin Gert Nielsen, Atlantic Link

De tidligere dansk vestindiske øer 
(US Virgin Islands) er i dag et 
territorie under USA. Dette bevirker, 
at rejsevejledningerne til USA også 
er gældende for USVI. I dag frarådes 
ikke-nødvendige rejser til USA.  
Vi håber meget, at dette bliver 
ændret hen over vinteren. 

Det er muligt at flyve til St. Thomas 
og St. Croix, bl.a flyver KLM/Delta 
via New York og Atlanta, samt 
British Airways/American Airlines  
via Miami til øerne. Dog kræver  
det med alle flyvninger, at der  
skal overnattes på udturen enten  
i New York, Miami eller Atlanta.

Vi kan samtidig meddele, at  
repræsentanter fra øerne vil deltage 
på rejsemessen i Herning sidste  
uge af februar 2021. 

Tlf. til Atlantic Link: +45 29 42 10 05. 
Mail: kgn@atlanticlink.net
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I anledning af præsidentvalget har 
guvernøren i USVI og øernes Kongres-
medlem sendt en lykønskníng til  
President-elect Joe Biden og Vice 
President-elect Kamala Harris med 
deres historiske sejr, hvori guvernøren 
fremhæver Joe Bidens relationer til  
St. Croix som hyppig feriegæst; og 
Stacey Plaskett giver tilsagn om  
samarbejde med Joe Biden om vigtige 
emner, der vedrører USVI.

Governor Albert Bryan, Jr: “Outside the 
historical implications of today’s election 
results, the election of Joe Biden and Kamala 
Harris is cause for celebration for many 
across this country and especially for us here 
in the territory,” said Mr. Bryan. ”As an African 
American with Caribbean roots, Kamala 
Harris, becoming the first woman elected  
as Vice President of the United States, 
represents a proud moment, and sends  
the message that there are no bounds to 
what young women of color can achieve.

It also inspires, again, the belief in the design 
of our democracy and that the full promise of 
America can be achieved when we all have 
the opportunity to participate. I expect that 
our nation under the leadership of Joe Biden 
and Kamala Harris will begin the work of 
repairing the deep-seated divisions in our 
country that have been exacerbated by the 
politics over the past few years.

For us here locally, a Biden-Harris Admini-
stration is promising, as President-elect 
Biden has a personal connection to the  
U.S. Virgin Islands and understands  
the issues confronting our community.  
We consider him our hometown president. 

We will continue to work diligently with  
the current administration on our recovery 
and other federal priorities and are excited  
to continue that work with the Biden-Harris 
Administration.”

Congress woman Stacey Plaskett:  
“This Presidential election has revealed  
what a completely divided nation we are,  
and the work ahead in the Congress and 
with the new Administration will be to unify 
this country and to Build Back Better.  
I pledge to work with President Elect Biden 
on his mandate from the American people.

In President-elect Joe Biden we will have  
a president who will work to lower health 
costs, to create new jobs and bigger pay-
checks by rebuilding America’s infrastructure 
and a president who believes in science  
and medicine to crush the coronavirus.  
Most importantly, President-elect Biden  
will be a unifier who values faith, family and 
community, and who will work tirelessly to 
heal our nation and fight for those who have 
been forgotten and oppressed.

I am so excited to work with President-elect 
Biden and especially with my good friend and 
Caribbean sister Vice President-elect Kamala 
Harris. They know that they have me as an 
ally in the House and I will count on them to 
be champions for the Virgin Islands in the 
White House.”

USA PRÆSIDENTVALG

HILSENER FRA GUVERNØR  
ALBERT BRYAN JR. OG  
KONGRESMEDLEM STACEY PLASKETT
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MEDLEMSMØDE

MEDLEMSMØDE  
VALBY KULTURHUS  
VALGÅRDSVEJ 4-8, 5. SAL, 2500 VALBY 

TIRSDAG 
DEN 23. FEBRUAR 2021  
KL. 19.00

 
IMELLEM VERDENER  
– OM DE FRIE AFROCARIBIERE  
OG DEN LITTERÆRE ”MULATFIGUR”  
I 1800-TALLET

v/ Sine Jensen Smed (f. 1989),  
ph.d. i litteraturhistorie  
fra Aarhus Universitet (2019). 

Sine Jensen Smed har været del af det 
VELUX-finansierede forskningsprojekt  
”Reading Slavery”, der har undersøgt de  
litterære aftryk af den transatlantiske slave
handel. Sine har beskæftiget sig med  
Danmark og specifikt undersøgt, hvordan  
de caribiske plantagekolonier blev fremstillet  
i litteraturen og tidsskriftspressen i Danmark  
i første halvdel af 1800-tallet.

I foredraget vil Sine fokusere på en befolk-
ningsgruppe, som man ikke høre  
så meget om, når man diskuterer dansk kolonihistorie, nemlig de frie afro
caribiere, de såkaldte ’Frifarvede’, som de blev betegnet tilbage i tiden.  
Der vil blive fortalt nærmere om denne befolkningsgruppe i Dansk Vestindien, 
og hvordan den får et særligt litterært udtryk i 1830’ernes Danmark i en 
række romaner og teaterstykker: ”Mulatfiguren” er en litterært konstrueret 
figur, hvorigennem grænser imellem en ”hvid” og en ”sort” verden,  
imellem fri og slavegjort og imellem koloni og kolonistat forhandles  
og diskuteres. Her vil inddrages eksempler fra Henrik Hertz  
De Frifarvede (1836) og H.C. Andersens Mulatten (1840).

Der vil blive  
serveret  

2 stk. smørrebrød  
og kaffe/the.

Pris for  
medlemmer  

kr. 75.-

Pris for  
ikke medlemmer  

kr. 100.-

Tilmelding senest  
tirsdag, den 16.2.2021 
via hjemmesiden eller  

på tlf. 60 41 06 22  
til Gerda Brown

Sine Jensen Smed
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Jomfruøerne består af andre øer end 
St. Thomas, St. Croix og St. John. 
Faktisk af 90 øer i alt. 2 af disse øer  
er Little St. James og Great St. James. 
De er på det seneste blevet noget 
berygtet som følge af nogle grove 
begivenheder, der bl.a. har involveret 
den britiske Prince Andrew.
 

Af Michael Keldsen

Der er mange emner, som ikke hører hjemme 
i Magasinet, allerede fordi de ikke har noget 
med Jomfruøerne at gøre. Således kunne 
man sige, at sexismedebatten – med de 
voldsomme konsekvenser, den har haft for 
mange mennesker, både krænkerne og 
ofrene – ikke er fokusområde for et blad, der 
henvender sig til vores målgruppe i Dansk 
Vestindisk Selskab. Når jeg alligevel i det 
følgende vil lade emnet tangere, skyldes det, 
at pressen – også den danske – i de sidste 
par år har sat fokus på nogle begivenheder, 
der er foregået i USVI.

Det tager udgangspunkt i de to små øer,  
Little St. James og Great St. James, der 
ligger mellem St. Thomas og St. John,  
og således er en del af USVI. Fælles for de  
to øer er, at de er/har været ejet af Jeffrey 
Epstein. Og hvem er så han? Det man i USA 
kalder en celebrity med et extensivt netværk 
af kendisser. Epsteins metier har været som 
fondsforvalter; dvs. han har administreret 
velhaveres formuer, og taget sig betalt for 
det. Dette har ført til en kendiseffekt, bl.a. 
båret oppe af en livsstil med adskillige ejen-
domme rundt omkring i verden, privatfly, 
luksusbiler, og en omfattende ”gæstfrihed” 
over for notabiliteter af diverse slags, og unge 
kvinder.

Og det er det sidste, der gør, at Jefffrey 
Epstein er blevet kendt – eller snarere  
berygtet. Han er i 2008 dømt for pædofili  
og sluttede sit liv for egen hånd i et fængsel  
i USA i august 2019 efter at han var blevet 
anholdt af FBI på grundlag af nye anklager 
om pædofile forhold. I kølvandet på sigtelser-
ne mod ham og hans død, er det kommet 
frem, at adskillige af de pædofile forhold,  
han var sigtet for, er sket på Little St. James, 
og med deltagelse af forskellige kendisser. 

Jeffrey Epstein erhvervede Little St. James  
i 1998, og det var på denne ø, at folk som 
Prince Andrew og Bill Clinton var inviteret af 
Epstein adskillige gange. Det henstår stadig  
i det uvisse, hvem der har deltaget i hvad, 
men det ligger i hvert fald fast, at adskillige 
unge kvinder har været udsat for seksuelle 
overgreb eller forhold, i hvilken forbindelse 
det skal huskes, at den seksuelle lavalder  
i USVI i nogle tilfælde er op til 18 år. Aktivite-
terne har tilsyneladende været kendt vidt og 

AKTUELT

TO SMÅ ØER
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bredt, i hvert fald fik Little St. James navne  
i folkemunde som ”Island of Sin”, ”Pedophile 
Island” og ”Orgy Island”. 

Den danske advokat Christian Kjær og 
medlemmer af hans familie ejede siden 1980 
naboøen Great St. James. Denne ø har 
familien i en række år forsøgt at komme af 
med, og endelig lykkedes det i 2016, idet 
Jeffrey Epstein – gennem stråmænd –  
erhvervede den. Det har næppe stået Kjær-
familien klart, at det var Epstein, der stod 
bag. Epsteins ”legacy” på denne ø, kan  
vel nærmest beskrives som én lang konflikt 
med de lokale planmyndigheder (Virgin 
Islands Department of Planning and Natural 
Resources) om adskillige byggeprojekter, 
som Epstein satte i gang. Men centrum for 
de slibrige aktiviteter, som afvikledes på  
Little St. James, har øen næppe endnu 
kunne nå at indtage.

Man må håbe, at øernes fremtid kan blive 
noget mere anonym, og omverdenens syn 
på dem især påvirket af den skønhed, der 
omgiver dem. Det siges, at øerne tilsammen 
udbydes til omkring 90 millioner USD. Det er 
det, man vil kunne kalde en stor ejendoms-
handel. Interesserer man sig for hele historien 
om Jeffrey Epstein og hans forbrydelser, kan 
der bl.a. henvises til Netflix-serien ”Jeffrey 
Epstein – Filthy Rich”.

FRA HISTORIEN

DA FLAGET FALDT!

Det tog lang tid for krydseren  
Valkyrien at komme tilbage til Køben-
havn efter at den havde været forlagt 
på øerne i mere end eet år, og således 
også var til stede på Transfer Day  
den 31. marts 1917. Men den blev vel 
modtaget, da den ankom den 4. maj 
1917 (Store Bededag)  til København. 
Bladet Verden og Vi skrev nedenståen-
de velkomstnotits:

”Efter atten måneders fravær, ankom 
krydseren Valkyrien Store Bededag til 
København, hilst med stor begejstring af 
tusinder af københavnere og særlig af 

københavnerinder, som altid har sat 
særlig pris på ”mænnerne” fra vor lille 
raske Flåde. Valkyriens mandskab bar  
jo speciel interesse, fordi de var de 
eneste landsmænd, der overværede  
det historiske øjeblik, da de tre skønne 
jomfruøer gik for evigt over under 
stjernebannerets beskyttelse. Selv siger 
de så godt som alle, at det var gennem 
tårer, de så vort skønne flag forsvinde 
mellem palmerne. For dem alle var  
det ufatteligt, at verdenskrigen skulle – 
for at bruge finansministerens udtryk  
– kunne rive det lille danske tag af en 
vestindisk negerhytte. Det første land, 
der varigt mistede territorium i denne 
krig, var altså Danmark, og til dette 
punkt i historien vil Valkyriens navn for 
evigt være knyttet.

Verden og Vi, 1917”.
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I Dansk Vestindien fandtes der dansk 
post, dansk politi, dansk ret, dansk 
skolevæsen, dansk sundhedsvæsen 
m.m. og også dansk militær. Og der-
med også dansk militærmusik. Dansk 
Selskab for Militærmusik har nærmere 
studeret militærmusikken i Dansk 
Vestindien, og nedenstående er en 
redigeret udgave af en artikel, som 
Selskabet har begået.

Historien om Dansk Vestindien, tilhører 
unægteligt en af de mest eksotiske og 
kontroversielle epoker i Danmarkshistorien.

Det danske Vestindisk-Guineisk Kompagni 
annekterede i 1672 den ubeboede ø St. 
Thomas og i 1718 St. Jan. Siden blev St. 
Croix købt fra det franske vestindiske kom-
pagni i 1733. I 1755 overtog kongen af 
Danmark-Norge øerne fra det reelt fallerede 
kompagni. Og således blev øerne til dansk 
kronkoloni.

I mere end 250 år herefter, opretholdt danske 
embedsmænd, officerer og soldater Dan-
marks overhøjhed over de dansk-vestindiske 
øer, med alt hvad det indebærer.

Dansk Vestindien var, foruden den af Kongen 
udnævnte Guvernør, også dansk post, dansk 
toldvæsen, dansk politi, dansk bankvæsen, 
dansk ret, dansk militær og dermed også 
dansk militærmusik.

Den vestindiske Hærstyrke var allerede fra 
omkring ca. år 1800 normeret med et musik-
korps, bestående af 16 hoboister, der ansat-
tes hjemme i Danmark og sendtes ud til 
Vestindien.

Dette musikkorps var med ved alle højtidelige 
lejligheder og gjorde i øvrigt tjeneste på 
ganske samme måde som ved afdelingerne  
i Danmark.

I slutningen af 1800-tallet var musikkorpset 
kun på 9 mand – ren messingbesætning.

Hærstyrken blev nedlagt i 1906 og erstattet 
af et gendarmerikorps, der havde et 9-mands 
musikkorps. Også Marinens Musikkorps 
– om bord på de danske flådeskibe – besøg-
te ofte de vestindiske øer.

MUSIKKEN, SOM DEN HAR LYDT
I mere end 200 år var der danske musikkorps 
– og dermed musikere – i Dansk Vestindien. 
Der kan således ikke være tvivl om, at de må 
have udgjort en vægtig del af øernes musi-
kalske liv. Både officielt, men også civilt.

Dansk Selskab for Militærmusik er i gang 
med at få et større arkiv med kilder over 
militærmusikken i Dansk Vestindien hjem fra 
United States National Archives. Der er tale 
om unikt materiale fra tiden op til overdragel-
sen i 1917. Kilder der af ukendte årsager ikke 
blev taget med hjem til Danmark i 1917.

Der eksisterer nogle beretninger fra samtiden 
om militærmusikken i Dansk Vestindien, 
ligesom der findes en del koncertprogram-
mer og andet med relation hertil. Så vi har et 
nogenlunde indtryk af, hvad de har spillet 
derude.

Vi kan også få en meget god idé om, hvor-
dan det har lydt med de små 9-mands 
vestindiske musikkorps, gennem både 
samtidige indspilninger fra Danmark, men 
også fra nutiden.

MUSIK

MILITÆRMUSIK I DANSK VESTINDIEN
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Det forlyder nemlig, at Christian IX Ensem-
blet, som udgøres af musikere fra den Kgl. 
Livgardes Musikkorps og ledes af dennes 
dirigent, David P.A.M Palmquist, skal være 
modelleret efter netop Hærstyrkens- og 
senere Gendarmeriets Musikkorps i Dansk 
Vestindien.

DEN VESTINDISKE HÆRSTYRKES 
MUSIKKORPS (ca. 1800-1906)
Den vestindiske Hærstyrkes Musikkorps er 
oprettet i starten af 1800-tallet, og talte 
dengang 16 hoboister (musikere). Der vides 
dog ikke meget om, hvad deres repertoire 
var (omend det nok har fulgt de almindelige 
musikkorps). Musikkorpset nedlagdes i 1906 
sammen med Hærstyrken, der blev erstattet 
af Det vestindiske Gendarmerikorps. 

DET VESTINDISKE GENDARMERI-
KORPS’ MUSIKKORPS (1906-1917)
Det vestindiske Gendarmerikorps erstattede 
Hærstyrken i 1906 og med dét fik de danske 
øer også et “nyt” musikkorps. Dette virkede 
indtil overdragelsen af øerne til USA i 1917. 
Det var dog ét af Marinens musikkorps,  
der spillede ved den officielle overdragelses-
ceremoni.

Som med Hærstyrkens Musikkorps ved vi 
meget lidt om musikkorpsets virke og reper-
toire, men det har nok også fulgt de store 
træk og toner fra hjemlandet. Dog kan det 
ikke udelukkes, at der har fandtes lokale 
marcher og den slags, men dem kender vi  
i givet fald intet til.

MARINENS MUSIKKORPS  
I VESTINDIEN
Ved flere lejligheder har nogle af Marinens 
musikkorps besøgt øerne med Marinens 
skibe. Der har så i disse perioder været  
hele to danske militære musikkorps på 
øerne, til glæde for koloniens beboere. 
Særligt krydseren Valkyrien synes at have 
fragtet dets 7-mands musikkorps til øerne  
ad flere omgange. Sidste gang i forbindelse 
med overdragelsen hvor Valkyrien var  
udstationeret til øerne i hele perioden fra 
1915 og til overdragelsen 1917.

Det var dog ikke altid at “musikken” var  
“fuldt besat” ved ankomsten til St. Thomas. 
Således fortæller underkanoner S. Chr. Jul. 
Nielsen i sin dagbog fra 21. november 1916 
således:

Dansk militærparade ifm overdragelsen 1917. 
Formentlig et forenet musikkorps bestående 
af det Vestindiske Gendarmeris musikkorps 
samt musikkorpset fra krydseren Valkyrien.
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“I morges havde vi atter musik på dæk-
ket. Vor overhornblæser havde benyttet 
tiden, siden de to musikelever, som var 
ved musikken, rømte i San Juan, til at 
opøve en af de værnepligtige,og ved at 
ombesætte et og stryge at andet instru-
ment har han fået stablet et musikkorps 
på benene. De har afholdt en del prøver, 
og nu glæder vi os alle til igen at få vores 
times musik på dækket”.

Marinens sidste musikdirigent var Knud V. 
Bentzen. Knud V. Bentzen mødte som 
15-årig hornblæserelev ved

Marinen i 1911 og var med musikkorpset på 
det store togt til Vestindien med krydseren 
Valkyrien fra 1915-17. I et interview omkring 
1950 til bladet ‘Folk og Værn’ fortæller Knud 
V. Bentzen bl.a. om sin far, Victor Bentzen, 
som i 1915 blev stabshornblæser for mari-
nens musikkorps:

”Det lille orkester kunne også medvirke til  
at give en mere alvorlig følelse af en særlig 
stemning. F. eks. var “Valkyrien”s lille 7 
mands orkester ved den amerikanske over
tagelse af de vestindiske øer i land for at 

stryge flaget på Sct. Thomas. Jeg tror ikke, 
at nogen dansk, der var til stede, vil glemme 
tonerne af “Kong Christian”, som blev spillet, 
da Dannebrog på det gamle fort, omkranset 
af palmetræer, blev nedhalet. Selv ikke 
detachementets mandskab, der præsentere-
de gevær, kunne sige sig fri for at knibe en 
tåre.”

ALTON AUGUSTUS ADAMS’  
JUVENILE BAND
Alton Augustus Adams blev født i Charlotte 
Amalie i 1889. Han kom i lære som tømrer 
og skomager, men det blev musikken, der 
kom til at skabe rammen om hans liv.

I 1906 blev han medlem af det lokale byorke-
ster i Charlotte Amalie, men syntes ikke at 
orkesteret var disciplineret og professionelt 
nok. Så i 1910 stiftede Adams “The Adams 
Juvenile Band”. Bandet var kendt overalt  
i Dansk Vestindien og de omkringliggende 
territorier for deres spil, musik og engage-
ment, og ikke mindst for bandchefens musi-
kalske viden og formåen. En stålsat mand, 
der værdsatte sin danske arv i form af disci-
plin, dannethed og kristelig næstekærlighed.

1914 – The Juvenile Band med dirigenten Alton Augustus Adams yderst til venstre.
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I perioden op til overdragelsen 1917 var 
bandet (eller musikkorpset om man vil) faktisk 
på Gouvernementets budget og blev altså 
aflønnet af den lokale danske administration, 
som også synes at have brugt musikkorpset 
ved flere officielle lejligheder. Der er altså tale 
om et slags “halvofficielt” musikkorps, som 
vel kan minde om vores dages Hjemme-
værnsorkestre (den danske administration 
opretholdte også en større lokal milits til 
støtte for de regulære danske styrker på 
øerne).

Kort efter Amerikas overtagelse af øerne i 
1917 fik bandet engagement i United States 
Navy og blev på denne måde det første  
sorte Navy Band siden 1812. Alton Augustus 
Adams blev dermed den første farvede 
dirigent i United States Navy. Og dermed 
også den første farvede underofficer. 

I bogen “The Memoires of Alton Augustus 
Adams” mindes han sin barndom, da hans 
bedstemor i København sendte familien de 
første instrumenter, han fik fingrene i. Han 
skriver i sine erindringer, at han kneb en tåre, 
da Dannebrog gik ned for sidste gang over 
Charlotte Amalie.

DE FORSVUNDNE KOMPOSITIONER
En hel del af den “lokale” musik som de 
forskellige musikkorps spillede, kender vi i 
dag kun af navn fra samtidens koncertpro-
grammer i de lokale aviser og omtalt i diverse 
erindringer og samtidige kilder.

Dansk Selskab for Militærmusik er i gang 
med et lille forskningsprojekt, der har til 
formål at finde frem til noget af denne glemte 
skat. Det er således lykkedes at finde en lokal 
march kaldet “St. Thomas March” af Arturo 
Gilgioli. En march som i følge et koncertpro-

FORELØBIG LISTE OVER  
DANSK VESTINDISKE MARCHER

Victor Bentzen: ‘Guvernör Cold’s Honnør march’

Hans Hass: ‘Valkyriens March’

Alton Adams: ‘Ingolf March’

Tollesen: ’Rekrutternes Farvel Marsch’

Lionel Roberts: ‘St. Thomas Melitia March’

Lionel Roberts: ‘March, Gendarmernes  
April 1st 1907’

Lionel Roberts: ‘Farewell to Governor Cold’

Sophus Koefoed: ‘Marsch’

Giglioli: ‘March St. Thomas’ (ded. to A.J.B.)

Knud V. Bentzen: ’St. Croix Fanfaremarch’

Knud V. Bentzen: ’St. Thomas Fanfaremarch’

Henrik Clausen: ’Hilsen til de Vestindiske Soldater’

Vilhelm Tuxens kompositioner og marcher

Lars Sørensen: ’Salut til St. Thomas – Galop’

Hvis man vil læse mere om  
dansk militærmusik henvises til  
www.marchmusik.dk, der er  
Dansk Selskab for Militærmusiks  
webside.

Foto af dansk-vestindisk militærorkester;  
taget i 1905 af fotografen Emilie Langkjær.
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gram øjensynligt er fra 1914 og som forment-
lig aldrig har været spillet siden. Det er lykke-
des at få marchen hjem i form af en scanning 
af det originale håndskrevne partitur. Vi leder 
stadig, og har lokaliseret en større mængde 
kilder til de danske musikkorps op til 1917, 
som vi pt afventer. Så følg med på www.
marchmusik.dk, på Facebook og i Reveille 
for nyt fra Dansk Vestindien.

ALTON A. ADAMS OG INGOLF MARCH
Samme år som Alton A. Adams startede 
“The Juvenile Band”, kom skonnerten “Ingolf” 
til Dansk Vestindien. Ombord var også et af 
Marinens små musikkorps, under ledelse af 
overhornblæser Koefoed, formentlig den 
samme Sophus Lars Morten Koefoed, der 
senere var dirigent for Marinens Musikkorps 
fra 1923 til -27.

Overhornblæseren skal – i følge Adams egne 
beretninger – have været meget positiv 
overfor og behjælpsom med “the Juvenile 
Band”, både mht. musikken, men også med 
at oplære orkestret i at marchere i takt, stå 
parade og den slags. Som en tak kompone-
rede Adams marchen “Ingolf March” og 
tilegnede den Koefoed. Marchen blev urop-
ført af the Juvenile Band ombord på skon-
nerten Ingolf. Til stede skal også have været 
kadet Prins Axel af Danmark, som blev gode 
venner med Adams, og inviterede ham til  
at besøge ham, hvis Adams en dag kom til 
København. Selve marchen “Ingolf March”  
er øjensynligt gået tabt. Men der forefindes  
3 andre marcher af Adams, som alle er 
komponeret lige efter overdragelsen 1917. 
Den mest kendte af dem “U.S. Virgin Island 
March” er i dag øernes officielle hymne.

Nina York har netop udgivet en bog med  
72 artikler, som hun har forfattet i perioden 
1990 – 2019. Artiklerne er en rundvisning  
i St. Croix’ arv fra den danske æra 1733–
1917. Artiklerne er oprindeligt skrevet på 
engelsk og er nu oversat til dansk.

Bogen kan købes på hjemmesiden  
www.dwis.dk/eshop 

Prisen er kr. 75,- + forsendelse.

BOGUDGIVELSE

”OUR DANISH CONNECTION”  
– VORE DANSKE BÅND  
AF NINA YORK, ST. CROIX
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Nina Belling, som er medlem af DVS, 
har i år udgivet bogen SØSTRE, den 
seneste roman i en lang række fra 
Nina Bellings hånd. Søstre foregår på 
St. Jan i slutningen af 1700-tallet og 
handler om to søstre, der har samme 
far, en dansk plantageejer, men for-
skellige mødre: Susanna har dansk 
mor og Rebeccas mor var slavinde på 
Susannaberg-plantagen, som faderen, 
Christopher Krag ejede og drev.

Af Michael Keldsen

Søstre er vel det, man kan kalde en sæde-
skildring. En historie om en familie, hvis livs- 
vilkår er meget anderledes end de flestes. 
Det anderledes består i, at Christopher Krags 
tre børn har vidt forskellig opvækst. Frederik 
og Susanna har deres sociale og økonomi-
ske baggrund på deres fars herregård ved 
Bedsted i Thy, mens det tredje barn, en 
halvsøster, Rebecca er mulat og datter af  
en slavinde på Christopher Krags plantage 
Susannaberg på St. Jan i Dansk Vestindien. 

Christopher Krag har på et tidspunkt arvet 
sin morbroders plantage i Vestindien, og tog  
i konsekvens heraf ophold i den danske 
koloni; mens hans hustru derefter drev 
gården i Thy med hjælp af Frederik og andre 
familiemedlemmer.

Susanna rejser – efter eget ønske, og for-
mentlig som led i en frigørelsesproces –  
i 1792 til St. Jan, og tager ophold på Susan-
naberg. Her lærer hun Rebecca at kende 
uden viden om, at Rebecca faktisk er hendes 
halvsøster. Den får hun først senere. Rebecca 
er – naturligvis – præget af de forfærdelige 
forhold, man bød de slavegjorte; og ikke 

mindst bevidstheden om, at hendes fader 
havde ladet moderen piske ihjel sætter sit 
præg på hende.

Året 1792 er det år, hvor Kong Christian 7. 
udstedte forordningen om, at slavehandel 
skulle forbydes med virkning fra 1803. Men 
slaveriet og de deraf følgende elendigheder 
og grusomheder trives i bedste velgående, 
og præger også de 2 befolkningsgrupper,  
de få hvide, privilegerede på den ene side  
og de underkuede sorte på den anden side. 
Handlingen i bogen er meget fokuseret på 
livsvilkår og skikke. Indvævet i handlingen er 
beskrivelser af overtro, de sortes lægemidler 
og lægekunst, maronjagter, loyalitet. Brutali-
teten og det hårde slaveliv hører med til en 
skildring fra denne epoke, og man fornem-
mer som læser hvor forfærdeligt det hele er, 
og døjer med at forstå, hvordan hvide men-
nesker kunne opfatte skabelsesberetningen 
sådan, at de hvide aldrig tvivlede på, at de 
var og skulle forblive den herskende race,  
og at det var legitimiteten til at slavegøre 
millioner af mennesker. Men samtidig åbner 
fortællingen også op for de følelser, der 

BOGANMELDELSE

SØSTRE	

Nina Belling

 Dansk Vestindisk Selskab  ·  Nr. 5 / November 2020  ·  23



kunne være i relationerne mellem hvide og 
sorte, især når alle var sig bevidst om, at 
man skulle have plantagen til at fungere;  
det var her livsinteresserne trods alt lå. 
Overtro er en væsentlig del af livet, og da 
Susanna - for at have noget at beskæftige 
sig med – giver sig af med at tegne slaverne 
på plantagen, skaber det problemer, fordi 
den almindelige opfattelse er, at selve  
portrætteringen indebærer at den tegnede 
person bliver forhekset.

Forholdet mellem de hvide og de hvide  
og kreoler er næsten en fast ingrediens  
i romaner fra det koloniale liv. Adrian Bever-
houdt, er kreol, hvilket betyder, at han tilhører 
en familie, der i flere generationer har været 
på St. Jan. Susannas far ser et godt parti i 
ham og Susanna. En del af handlingen drejer 
sig om, hvorvidt dette forhold kan udvikle sig 
til noget, der kunne understøtte de ”dynasti-
ske” tanker fædrene utvivlsomt har haft.  
Det lykkes ikke; Adrian flygter, og bliver pirat. 
Han er desillusioneret over de hvides rolle i 
forhold til de sorte.

Ifølge omslaget på bogen er den inspireret  
af Nina Bellings families fortid på St. Jan. 
Konstellationen hvid plantageejer med hvid 
kone og hvide børn, og en sort slavinde/
konkubine med plantageejerens mulatbørn  
er ikke usædvanlig – der findes utallige 
historier herom, og i DVS er der da også 
medlemmer, der har forfædre, som praktise-
rede dette livsmønster, og med synlige tegn, 
måske helt op til moderne tider. På den 
måde får Nina Belling konstrueret en historie, 
der utvivlsomt i væsentligt omfang baserer 
sig på skriftlige kilder, fantasien og det kunst-
neriske talent, men hvor der pustes rigtigt liv 
ind, fordi grundstammen i fortællingen er så 
realistisk, som den kan blive.

Bogen kan absolut anbefales. 

Nina Belling: Søstre
Forlaget Brændpunkt
364 sider
ISBN: 9788793835399
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BØGER

JULESALG AF BØGER

Dansk Vestindisk Selskab har et  
større lager af bøger, som vi gerne  
vil have ryddet ud i. Derfor udbydes 
følgende bøger med 50 % rabat  
(rabatten er fratrukket i nedenstående 
priser). Salgstilbuddet er gældende 
indtil 31. januar 2021. Bestilling på  
Selskabets webside: www.dwis.dk.

St. Thomas og St. John Historiske Fotos 
kr. 100,-

Jubilæumsbog 2017 – kr. 50,-

Vilhelm Bay – den sidste danske vestindien-
tolder – kr. 100,-

St. Thomas & St. Croix, Kunstakademiets 
vestindienstudier/dansk – kr. 100,- 

*	Kunstnere i Tropesol – kr. 20,-

*	En officer i Dansk Vestindien – kr. 20,-

*	Fra slavesang til soca – kr. 20,-

En beretning fra St. Thomas 1936-46  
– kr. 12,50

Dansk Vestindien – en naturforsker dagsbog 
v/Nina York – kr. 35,-

St. Croix 500 Years Pre Columbus v/Lawa-
ets/engelsk – kr. 35,-

De Frifarvede v/Henrik Herts,1998 – kr. 45,-

I Orkanens Øje – kr. 100,-

Dansk Vestindien for 250 år siden  
– J. L. Carstens – kr. 25,–

For the health of the Enslaved af Niklas 
Thode Jensen – kr. 100,-

Seven Tales by Hans Christian Andersen  
– kr. 20,-

Slavernes Slægt af Alex Frank Larsen  
– kr. 100,-

CD – Slavernes Slægt sæt af 2 stk. CD  
– kr. 150,-

CD – Slaves in your Family sæt af 2 stk./
engelsk – kr. 150,-

CD – Hugo Larsen´s Cultural Portrait  
of Our Islands – 1904-07 – kr. 60,-

Postkort bestående af 4 stk. pr. sæt  
– kr. 12,50

*	Ved samlet køb af de tre markere-
de bøger er samlet pris kr. 30,-
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DANSK VESTINDISK SELSKAB: 

BESTYRELSE OG KONTAKTINFO 

BESTYRELSESMEDLEM 
Torben Jerø
jeroe@dwis.dk
T 30 11 72 43

NÆSTFORMAND
Ebbe Tor Andersen 
ebbe.tor@hotmail.com
T 24 79 36 65

FORMAND 
Lars Hven Troelsen
formanden@dwis.dk
hven@oncable.dk
T 22 65 79 68

BESTYRELSESMEDLEM 
Gerda Brown Jensen
moedeudvalget@dwis.dk
T 60 41 06 22

MEDLEMSBLAD
Michael Keldsen 
medlemsbladet@dwis.dk
T 20 16 20 92

BESTYRELSESMEDLEM
Dorte Paaske
dortepaaske1@gmail.com
T 21 43 20 21

BESTYRELSESMEDLEM
Kasper Nygaard Jensen
kaspnj@hotmail.com
T 26 37 50 97

BESTYRELSESMEDLEM
Anne Walbom 
walbomanne@gmail.com 
T 23 74 92 20

BESTYRELSESMEDLEM 
Anna Monica Villa 
annamonic@gmail.com 
T 28 78 18 61  
T +1 340 642 6756
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BANKFORBINDELSE
Lån & Spar Bank
Reg. nr. 0400
Konto nr. 1170079724
IBAN-nr . DK2004001170079724, 
BIC-kode LOSADKKK

KASSERER 
Hans Jørgen N. Laursen 
needenskov@gmail.com
T 29 12 95 07

MØDEUDVALG 
Gerda Brown Jensen 
moedeudvalget@dwis.dk 
T 60 41 06 22 
Torben Jerø
T 30 11 72 43
Uden for bestyrelsen:
John Brown

FESTIVALUDVALG 
festivaludvalget@dwis.dk 
Anne Walbom, Gerda Brown 
og Mai-Britt Anthony Sparholt

KULTURHISTORISK  
UDVALG 
Anne Walbom
kulturudvalget@dwis.dk
Michael Keldsen
Kasper Nygaard Jensen
Uden for bestyrelsen:
Vibe Maria Martens og
Aske Stick

SELSKABETS  
KONTAKTPERSONER

Fyn
Jens Benoni Willumsen
T 65 90 18 12
jens.benoni@privat.dk

Sydjylland
Peter Rastrup
T 61 50 06 14
peter@rastrup.net 

Nord- og Midtjylland
Edith Christiansen 
T 75 64 12 88 
edith.koester@stofanet.dk 

UDVALGENE...

BANK
Bøger fra  

Dansk Vestindisk  
Selskab kan købes  

ved at sende mail til  
bogsalg@dwis.dk.  
Om bøgerne se  
på Selskabets  
hjemmeside.
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Afsender: Dansk Vestindisk Selskab
Ebbe Tor Andersen · Thimandsvænget 5 · 2791 Dragør

Eftersendes ikke ved vedvarende adresseændring,  
men tilbagesendes med oplysning om ny adresse.

Trump  
supporter signals  

distress.  
St. Thomas,  
November  

2020.

Se  
side 6
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